
равод ж а  ўсіх ш кол на дзесяцігадовы тэрмін навучання, скарачэнне часу на. 
авалоданне спецыяльнасцю, прывялі да згортвання вытворчага навучання 
нават у тых ш колах, дзе для гэтага былі неабходныя ўмовы.

1 Палажэнне аб сярэдняй агульнаадукацыйнай працоўнай палітэхнічнай школе з 
вытворчым навучаннем // Збор Законаў', Указаў Прэзідыума Вярхоўнага Савета БССР, 
пастаноў і распараджэнняў Савета Міністраў Беларускай ССР. 1960. № 15. C. 415.

2 Гл.: ПА ІГП пры ЦК КПБ. Ф. 4, воп. 17, спр. 198, арк. 240.
3 Гл.: Советская Белоруссия. 1961. 15 июня.
4 ЦДАКР БССР. Ф. 42, воп. 5, спр. 978, арк. 200.
5 Гл.: Нарысы гісторыі народнай асветы і педагагічнай думкі ў Беларусі. Мінск, 

1968. C. 535; ПА 1ГП пры ЦК КПБ. Ф. 4, воп. 73, спр. 249, арк.'П8.
6 Там жа. Арк. 138.
7 Там жа. Арк. 140.
8 К р а с н о в а  Н. Г. Партыйнае кіраўніцтва народнай асветай. Мінск, 1970. С. 155; 

К і с я л ё ў  Р. Я. Школа Савецкай Беларусь Мінск, 1968. С. 120.

I. I. ЭСМАНТОВІЧ

УДЗЕЛ КАМСАМОЛЬСКІХ А РГА Н ІЗА Ц Ы Й  ВЫ Ш ЭЙШ Ы Х 
Н А ВУЧА ЛЬН Ы Х  УСТАНОЎ BE Л АРУ Cl У ЙАВЫ Ш ЭННІ 

ВУЧЭБНАЙ АКТЫ УНАСЦІ СТУДЭНТАУ (1961 — 1970)

Камсамол вышэйшых навучальны х устаноў рэспублікі ў сваёй дзейнасці 
па павышэнню вучэбнай акты ўнасці студэнтаў зыходзіць з таго, што працэс 
авалодання ведамі павінен ісці побач з працэсам камуністы чнага вы хавання 
(У. I. Ленін). У 60-я гады камсамольскія арганізацы і ВНУ Беларусі ш мат ува- 
гі ўдзялялі пы танням  падрыхтоўкі моладзі да атрымання вышэйшай аду- 
кацыі.

Пры ўдзеле кам ітэтаў камсамола на грамадскіх пачатках штогод праца- 
валі падрыхтоўчыя курсы, ствараліся рабфакі і сельфакі, арганізоўваліся 
сустрэчы студэнтаў і вы кладчы каў з моладдзю прадпрыемстваў, калгасаў і 
саўгасаў. К амітэты  камсамола Беларускага інстытута інж ынераў чыгунач- 
нага транспарту, М інскага педагагічнага інстытута ім я М. Горкага практы - 
кавалі накіраванне ў аддаленыя раёны агітбрыгад студэнтаў да прыцягнен- 
ня моладзі на вучобу ў свае навучальны я ўстановы. У гродзенскіх інстыту- 
тах напярэдадні ўступных экзаменаў на грамадскіх пачатках дзейнічалі 
падрыхтоўчыя курсы для сельскай моладзі, рэкамендаванай райкомамі кам 
самола да наступления ў ВНУ. Добра працаваў сельфак пры Гродненскім 
сельскагаспадарчым інстытуце. А м аль усе, хто скончыў гэты факультэт, ста- 
навіліся студэнтамі. ЦК ЛКСМБ ухваліў вопыт камсамольскай арганізацы і 
Гродзенскага педагагічнага інстьітута па падбору моладзі і яе падрыхтоўцы 
да прыёму на вучобу. К алі ў 1961 годзе для наступления ў выш эйш ыя на
вучальныя установы Міністэрства вышэйшай, сярэдняй спецыяльнай і прафе- 
сійнай адукацы і БССР на грамадскіх пачатках было падры хтавана ўсяго 
855 чалавек, то за 1970 год толькі гродзенскія ВНУ падры хтавалі для гэтай 
мэты 596 чалавек 1.

Асаблівы інтарэс выклікае даследаванне работы камсамольскіх арганіза- 
цый з першаісурснікамі. Камітэты кам сам ола дапам агалі ўчараш нім  абітуры- 
ентам у авалодванні формамі вучобы ў вышэйшых навучальны х установах. 
3 гэтай мэтай практы кавалася замацаванне аспірантаў, старш акурснікаў з а  
групамі етудэнтаў першых курсаў, праводзіліся гутаркі па методыцы работы 
з навуковай літаратурай, перш акрыніцамі. Вялікую ўвагу рабоце з перша- 
курснікамі ўдзялялі камсамольскія арганізацы і Беларускага дзярж аўнага 
універсітзта, Беларускага дзярж аўнага інстытута народнай гаспадаркі, дзе 
праводзіліся гутаркі «Аб самастойнай рабоце студэнта», «Як працаваць над. 
кнігай», «Аб рабоце над «Капіталам» K. М аркса». П раводзіліся сустрэчы 
перш акурснікаў з вы датнікамі вучобы, камсамольскім  актывам, на як іх  
студэнты старэйшых курсаў дзял іл іся  вопытам арганізацы і самастойнай 
працы. Усе гэтыя формы садзейнічалі паляпш энню паспяховасці першакурс- 
нікаў і хутчэйш ай іх адаптацыі ў ВНУ.

М этанакіраваную работу з перш акурснікамі праводзіў кам ітэт камсамола 
М інскага медыцынскага інстытута сумесна з кафедрай нармальнай анато- 
міі. Вьікладчыкі кафедры ўдзельнічалі ў групавых сходах, пасядж эннях кам- 
самольскіх бюро, што станоўча адбілася на вучобе. Болынасць студэнтаў
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перш ага курса ў вясеннюю сесію 1960/61 навучальнага года паказала до- 
брыя веды.

А днак у некаторых ВНУ работа з перш акурснікамі часта вялася фар- 
мальна. Так, недастаткова ўвагі рабоце ў трупах па паляпш энню паспяхо- 
васці і працоўнай дысцыпліны ўдзяляў камітэт камсамола Віцебскага меды- 
цы нскага інстытута, дзе па выніках вясенняй сесіі 1964/65 навучальнага го
да першы курс заняў  апошняе месца. У ш эрагу ВНУ вы явіліся сур’ёзныл 
ўпуш чэнні, звязаны я з аб’ектыўнымі ц яж касц ям і: павелічэнне колькасці
экзаменаў да пяці (раней было тры-чатыры), скарачэнне семестра з прычы- 
ны пасы лкі студэнтаў на сельгасработы, прыцягненні етудэнтаў да рознага 
роду масавых гарадскіх мерапрыемстваў на шкоду вучобе (удзел у мітынгах, 
сходах, сустрэчах, у якасд і гледачоў спартыўных спаборніцтваў і інш.).

Кам сам ольскія арганізацы і шмат увагі ўдзялял і павышэнню прэстыжу 
працы вы датнікаў, ленінскіх і імянны х стыпендыятаў, іх ролі ў навучальна- 
вы хаваўчай рабоце вышэйшых навучальны х устаноў. Камітэты камсамола 
пры м янялі разнастайны я формы заахвочвання вы датнікаў. У Беларускім по- 
літэхнічным інстытуце яны атры млівалі «Білет вы датніка БПІ>>, як і даваў 
рад ільгот. П раводзіліся злёты вы датнікаў вучобы. Ha іх лепш ыя студэнты 
дзяліліся вопытам работы, расказвалі аб сваіх тавары ш ах па вучобе, намя- 
чал і ш лях і павыш эння якасці ведаў. У 60-я гады ў рэспубліцы правядзенне 
злётаў вы датнікаў, вечароў стала традыцыяй. H a злётах пры маліся звароты 
іх удзельнікаў да ўсіх студэнтаў— павыш аць узровень ведаў і адказнасць за 
вучобу.

А днак ш мат выш эйш ых навучальны х устаноў недастаткова выкарыстоў- 
валі вопыт лепш ых студэнтаў. К алі ў М інскім медыцынекім інстытуце 65 % 
вы датнікаў працавалі са студэнтамі малодш ых курсаў, з адстаючымі сту- 
дэнтамі, то ў Беларускай сельскагаспадарчай акадэміі, Гомельскім педага- 
гічным інстытуде такая  дапамога была арган ізавана толькі на асобных фа- 
культэтах 2.

А дна з важ ны х форм засваення ведаў — самастойная работа студэнтаў. 
Камітэты  кам сам ола ставілі перад сабой задачу вы хаваць у маладых людзей 
звы чку самастойнага аналізу  з ’яў, творчага засваення і пераапрацоўкі ма- 
тэрыялу, атры м анага на лекцыі, работы з вучэбнай і навуковай літаратурай. 
Найболыны эфект дала сумесная работа кам ітэтаў камсамола і кафедр. Так, 
у  Беларускай сельскагаспадарчай акадэм іі ў цесным супрацоўніцтве камітэ- 
та кам сам ола і кафедр рэгулярна праводзіліся кантрольны я работы і калёкві- 
умы. Вынікі калёквіум аў ш ырока абм яркоўваліся на групавых камсамоль- 
скіх сходах, асвятляліся ў наеденным друку. У Беларускім  дзярж аўны м уні- 
версітэце ім я  У. I. Леніна практы кавалася такая  форма кантролю за сама- 
стойнай работай студэнтаў, як  іх справаздачы на сумесных пасядж эннях 
кафедр і кам ітэтаў камсамола. Такі кантроль садзейнічаў атрыманню поўнага 
ўяўлення аб рабоце студэнтаў, дазваляў своечасова выявіць недахопы і лікві- 
даваць іх. У 1970 годзе вопыт работы кафедры гісторыі КПСС гуманітарных 
ф акультэтаў Белдзярж універсітэта М іністэрствам вышэйшай і сярэдняй спе- 
ды яльнай  адукацы і СССР быў прызнаны вартым заахвочвання і распаў- 
сюджвання. ВДНГ СССР, удзельнікам якой была кафедра, узнагародзіла яе 
сярэбраным медалём.

Сумесная дзейнасць кам ітэтаў кам сам ола і кафедр спрыяла павышэнню 
цікавасц і студэнтаў да вучэбна-пазнавальнай дзейнасці, да вывучэння спе- 
цы яльны х і сацы яльна-эканамічных дысцыплін, паляпш энню іх паспяховас- 
д і. У М інскім педагагічным інстытуце, медыцынскім інстытуце, Белдзярж- 
універсітэце, Гомельскім педынстытуце, Беларускай сельскагаспадарчай ака- 
дэміі праводзіліся пасядж энні кафедр з удзелам камсамольскага актыву 
труп. На пасядж эннях кафедр рэгулярна абм яркоўваліся праблемы павы
ш эння ўзроўню вы кладання, паляпш эння падры хтоўкі студэнтаў да занят- 
каў , арганізацы і дапамогі студэнтам у вучобе і павышэнню патрабавальна- 
сці да іх.

А днак у супрацоўніцтве кам ітэтаў кам сам ола і кафедр назіраліся істот- 
н ы я недахопы. Н а каф едрах болынасці выш эйш ых навучальных устаноў не 
вы значаўся аб’ём матэры ялу, рэкам ендаванага да самастойнага вызучэння, 
не было ліквідавана дубліраванне праграм, што павялічвала нагрузку сту- 
дэнтаў. К ам сам ольскія арганізацы і некаторых вузаў недастаткова кантраля- 
вал і самастойную работу студэнтаў, спадзяваю чы ся на кафедры.

Пэўную работу па павышэнню якасці ведаў у ВНУ праводзілі створаныя 
пры кам ітэтах камсамола, ф акультэтах, курсах акадэм ічны я камісіі і секта- 
ры. К ам ісіі праЕодзілі рэйды праверкі наведвання заняткаў, сачьілі за па-
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спяховасцю студэнтаў, аказвалі дапамогу адстаючым. У час экзаменацый- 
ных сесій акадэмічны я кам ісіі вялі экраны паспяховасці, вы святлялі пры- 
чыны няўдалай здачы экзаменаў і прымалі меры да вы праўлення станові- 
ш ча, адлю строўвалі ў насценным друку вопыт перадавых груп і меры да 
непаспяваю чых студэнтаў.

Добра была пастаўлена работа акадэмічнай кам ісіі Беларускага політэх- 
нічнага інстытута, якая  мела ш ырокія правы. К ам ісія кан тралявала загру- 
ж анасць студэнтаў вучэбнымі заняткамі. У выпадку перавыш эння ўстаноў- 
леных норм яна дабівалася перагляду вучэбных планаў. Н апрыклад, было 
ўстаноўлена, што некаторыя кафедры перагружаю ць студэнтаў графічнай 
работай. Па хадайніцтву камітэта камсамола, пры якім  працавала акадэміч- 
ная  кам ісія, гэтыя недахопы былі ліквідаваны 3.

Вялікае значэнне рабоце акадэмічны х камісій надаваў камітэт камсамо
ла М інскага радыётэхнічнага інстытута. На пасядж эннях бюро, пленумах 
кам ітэта камсамола, на пасядж эннях бюро ф акультэцкіх камсамольскіх ар- 
ганізацы й слухаліся справаздачы акадэмічных камісій. Камісіі займ аліся 
ліквідаваннем недахопаў у ходзе арганізацы і вучэбнага працэсу (распрацоў- 
валі расклады  заняткаў, зал ікаў  і экзаменаў, уносілі прапановы па выкла- 
данню асобных курсаў і інш.)4.

Н ягледзячы  на разнастайны я формы і метады работы акадэмічны х ка- 
місій, яны  не змаглі дамагчы ся становішча, каб кож ны, хто меў запазычан- 
не, адчуў сілу грамадскага і адміністратыўнага ўздзеяння; м ала праводзілі 
прафілактычную  работу на факультэтах, у трупах, не змаглі дайсці да кож- 
нага студэнта. Меры спагнання, я к ія  выкарыстоўвалі кам ісіі, часта не адзна- 
чаліся гібкасцю, нярэдка яны зводзіліся да адміністратыўных пакаранняў, 
недастаткова выкарыстоўваліся метады камсамольскага ўздзеяння. Члены 
акадэмічны х кам ісій і камсамольскіх бюро рэдка праводзілі абмеркаванні 
вы нікаў праверак, у трупах не аналізаваліся прычыны нізкай паспяховасці 
і пропускаў заняткаў. Недастаткова папуляры заваўся і выкарыстоўваўся во
пыт вьідатнікаў, лепшых труп, яны м ала пры цягваліся да работы ў акадз- 
м ічных камісіях.

Пэўную ролю ў паляпш энні якасці навучальнага працэсу сыгралі кам- 
самольскі акты ў вышэйшых навучальны х устаноў, камуністы, я к ія  сваім 
прыкладам накіроўвалі астатніх студэнтаў. Болыпасць камуністаў Бел- 
дзярж універсітэта, Беларускага інстытута інж ынераў чыгуначнага транспар- 
ту, Беларускага політэхнічнага інстытута, Віцебскага педагагічнага інстыту- 
та былі прыкладам у вучобе і грамадскім  ж ыцці. Н екаторыя былі Ленінскі- 
мі і імянны мі стыпендыятамі 5.

А днак не ва ўсіх ВНУ камуністы былі наперадзе. Ш мат камуністаў-сту- 
дэнтаў Беларускай сельскагаспадарчай акадэміі, М інскага медыцынскага 
інстытута, Віцебскага ветэрынарнага інстытута прапускалі заняткі, не пра- 
яўлял і ініцы яты вы  і патрабавальнасці да сябе і інш ых. Такое становішча 
звы чайна тлум ачы лася тым, што болыпасць камуністаў прыходзіла з вы- 
творчасці і мела вял ікі разры ў у вучобе, а ў ВНУ, як  правіла, н іякай  ме- 
тадычнай работы з гэтай катэгорыяй студэнтаў не праводзілася.

А наліз дзейнасці камсамола па развіццю вучэбнай акты ўнасці студэнтаў 
паказвае, што ў 60-я гады  ў ВНУ рэспублікі ішоў пошук форм і метадаў 
работы, як ія  павысілі б якасць падрыхтоўкі спецыялістаў. Гэты вопыт аба- 
гульняўся на рэспубліканскіх семінарах сакратароў кам ітэтаў камсамола 
вышэйшых навучальны х устаноў. Далейш ае распаўсюджванне вопыта рабо
ты лепшых ВНУ залеж ы ла і ад асобы сакратара кам ітэта камсамола. Але 
з-за частай змены сакратароў (у Беларускім  інстытуце інж ынераў чыгунач
нага транспарту, М азырскім педагагічным інстытуце і ш эрагу іншых ВІІУ 
у другой палове 60-х гадоў сакратары  камсамольскіх арганізацы й змянялі- 
ся практы чна штогод) вопыт камсамольскай работы не станавіўся набыткам 
ш ырокага кам сам ольскага актыву. На ж аль, так застаецца і зараз.

Узрастаючы ўзровень задач вышэйшай ш колы настойліва патрабуе па- 
ляпш эння ўсёй работы і ад камсамола. Павышэнне ролі камсамола ў справе 
падрыхтоўкі і вы хавання вы сокакваліф ікаваны х спецыялістаў на сучасным 
этапе немагчыма без далейш ага ўдасканальвання форм і метадаў работы 
камсамольскіх арганізацы й ВНУ, без ш ырокай інф арм аванасці аб іх дзей- 
насці.

1 ПА ІГП пры ЦК КПБ. Ф. 63, воп. 7, спр. 213, арк. 30.
2 Гл.: Советский медик. 1970. 30 апреля; ПА Гомельскага AK КПБ. Ф. 8382, вой. I,,

спр. 9, арк. 60; ПА Магілёўскага AK КПБ. Ф. 5719, воп. I, спр. 60, арк. 37.
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3 ПА ІГП пры ЦК КПБ. Ф. 63, воп. 44, спр. 20, арк. 22.
4 Там жа. Арк. 5.
5 ЦДАКР БССР. Ф. 1220, воп. I, спр. 152, арк. 131; Сигнал. 1964. 16 мая; Совет

ский инженер. 1966. 28 окт.; ПА Віцебскага AK КПБ. Ф. 3095, воп. I, спр. 59, арк. 61;
Ф. 1430, воп. I, спр. 59, арк. 84.

П. I. ГАРБУЛЬ

ПРА П А ГА Н ДА  ДРУКАМ  РЭСПУБЛІКІ 
НАВУКОВА-ТЭХНІЧНАГА ПРАГРЗСУ 

У ПРАМЫСЛОВАСЦІ (1983— 1989)

А ж ы ццяўленне курса партыі на ўсебаковую інтэнсіфікацыю  эканомікі ў 
значнай ступені залеж ы ць ад магчымасцей навукова-тэхнічнага прагрэсу 
(НТП). «У якасці галоўнага рычага ў інтэнсіфікацыі народнай гаспадаркі,— 
указваецца ў рэзалю цыі XX V II з ’езда КПСС па П аліты чнам у дакладу ЦК 
КПСС,— парты я выстаўляе карды нальнае паскарэнне навукова-тэхнічнага 
прагрэсу, ш ырокае ўкараненне тэхнікі новых пакаленняў, прынцыпова но
вы х тэхналогій, я к ія  забяспечваюць найвышэйшую прадукцыйнасць і эфек- 
ты ўнасць»1. Размова ідзе не аб эвалюцыі, не проста аб паскарэнні НТП, а 
аб рэвалюцыйным, кардинальны м  яго паскарэнні. Bh разглядаецца не як 
сам амзта, а як  сродак тэхнічнага пераўзбраення ўсяго гаспадарчага комп
лексу краіны .

У прымаемых раней дырэктыўных партыйных дакументах пастаянна 
падкрзслівалася вялікае значэнне НТП для сацы яльна-эканамічнага развіц- 
ц я  краіны  і далейш ага росту дабрабыту людзей, але не ўскры валіся прычы- 
ны, я к ія  пераш кадж алі гэтаму развіццю. Так, у пастанове Ц К  КПСС і Саве
та  М іністраў СССР «Аб мерах па паскарэнню навукова-тэхнічнага прагрэсу 
ў народнай гаспадарцы» (1983) і пастанове ЦК К П Б і Савета Міністраў 
БССР па гэтаму пытанню ўказвалася  на неабходнасць пры няцця новых мер 
у мэтах болын прадуктыўнага развіцця навукова-тэхнічнага патэнцыялу 
краін ы  і рэспублікі 2. Але грунтоўнага, кры ты чнага аналізу  ўсёй сукупнасці 
прычын зам арудж вання НТП не было, з поля зроку, у тым ліку і журналі- 
стаў, вы падалі важ ны я аспекты рэальнай дзейнасці. He атрымалі дастатко- 
вага арганізацы йнага падм ацавання і прапановы па паскарэнню НТП, як ія  
абвяш чаліся з высокіх трыбун.

Такое становішча патрабавала карэнных зм яненняў. Ha нарадзе ў ЦК 
КПСС па пы таннях паскарэння НТП (1985) была пастаўлена задача ажыц- 
цявіць пералом, разглядаць паскарэнне НТП як  галоўны напрам ак экана- 
м ічнай стратэгіі партыі, асноўны ры чаг інтэнсіф ікацыі ўсяго народнагаспа- 
дарчага комплексу. Вынікі нарады  абмеркаваў сход партыйна-гаспадарчага 
акты ву Беларусі, як і распрацаваў і зацвердзіў канкрэтны я мерапрыемствы, 
н ак іраван ы я на паскарэнне НТП у рэспубліцы. Рэдакцы ям  газет і часопісаў 
сход даручыў глыбока і ўеебакова асвятляць работу партыйных і працоўных 
калекты ваў па паскарэнню НТП, настойліва распаўею джваць перадавы во
пыт, узяць ш эфства над распрацоўкай і ўкараненнем у практы ку важней- 
тпых навукова-тэхнічных навінак, весці сістэмны і няспынны грамадскі кант- 
роль за рэалізацы яй устайовак партыі, востра кры ты каваць недахопы 3.

Задачы  друку, я к ія  вынікаю ць з раш энняў сходу партыйна-гаспадарчага 
актьіву, бьілі абмеркаваны ў пярвічны х партыйных арганізацы ях газет. Так, 
адкры ты  партыйны сход пярвічнай партыйнай арганізацы і абласной газеты 
«Заря», разгледзеўш ы пытанне аб прапагандзе НТП, пастанавіў глыбока ана- 
л ізаваць і квал іф ікавана асвятляць ход рэалізацы і планаў па НТП, весці 
ш ы рокую  прапаганду навінак вытворчасці, ш укаць новыя формы падачы 
м атэры ялу, узмацніць кры ты ку недахопаў 4.

Ж урналісты  засяродзілі ўвагу на абмеркаванні ш ляхоў пераадолення 
недахопаў у развіцці і вы кары станні дасягненняў НТП, разглядзе прычын, 
я к ія  пераш кадж аю ць эфектыўнаму прымяненню тэхнічных новаўвядзенняў. 
П ераваж аю чы  раней згладж аны  падыход да складаны х пытанняў НТП пры 
нярэдкім  замоўчванні рэальных цяж касцей стаў вы цясняцца ўсё болын глы- 
бокім, крытычным аналізам  праблем і супярэчнасцей, я к ія  назапасіліся за 
гады  застою.

Распрацоўваю чы тэму спалучэння дасягненняў навукі з вытворчасцю, 
друк галоўную ўвагу ўдзяляе стварэнню і ўкараненню  новай тэхнікі, меха- 
н ізац ы і і аўтам аты зацы і вытворчасці, рэканетрукцы і прадпрыемстваў, рас-
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